

НИЖЕГОРОДСКІЯ ВѢДОМОСТИ

губ.

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальную часть Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей* въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ доставкой и пересылкой въ другіе города: 4 р. за годъ и 2 р. 50 к. за полгода.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціеистра и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки пята, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣстѣ съ оффц. частью 20 к.

№ 17.

Телефонъ редакціи и типографіи № 330.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя въ редакцію, должны быть съ подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Вся же прочія—оплачиваются соотвѣствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромя праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи, Нижегород. Губ. Вѣд., въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

Содержаніе № 17.

Высочайшій манифестъ.

Кончина Великой Княгини Александры Петровны. Пребываніе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ.

Вѣсти изъ столицъ.

Хроника.

Маленькая хроника, N.

Театръ и музыка.

Корреспонденціи: Сормово, Арзамасъ, Балазньинскій уѣздъ, Макарьевскій уѣздъ.

Изъ области медицины: болѣзни вѣкъ.

Вѣсти изъ волжско-камскаго края: Ростовъ, яросл. губ., Казань, Симбарскъ, Самара, Пос. Дубовка, сарат. губ.

По Россіи: Москва, Харьковъ, Кіевъ, Красноуфимскъ.

За границей: Англо-трансваальская война, Персія. Объявленія.

Фельетоны: „Весна“, стих. С. А. Мусина-Пушкина. „Совѣстный судья“, К. Ф.—ва. „Маленькій фельетонъ“, Н.

РУССКІЙ для внѣшней торговли БАНКЪ.

Основной сполна внесенный капиталъ

20.000,000 руб.

НИЖЕГОРОДСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

(Нижній Базаръ, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платить 5 процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской биржи—безъ взиманія куртажа или комиссіи.

0—4

Высочайшій манифестъ.

ВОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Себѣ Любезнѣйшую Двоюродную Бабку Нашу Великую Княгиню Александру Петровну, въ инокиняхъ Анастасію. Почившая скончалась въ 13-й день сего апрѣля послѣ тяжкой многолѣтней болѣзни, на 62-мъ году отъ рожденія. Возвѣщая о семъ горестномъ событіи всѣмъ Нашимъ вѣрноподаннымъ. Мы пребываемъ увѣрены, что они, раздѣляя скорбь, постигшую Императорскій Домъ Нашъ, соединятъ теплыя молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи въ царствѣ праведныхъ души усопшей Инокини Анастасіи, въ мірѣ Великой Княгини Александры Петровны, и сохранятъ благодарную память объ Ея самоот-

верженныхъ трудахъ, посвященныхъ дѣламъ христіанскаго милосердія и подачи врачебной помощи неимущимъ больнымъ въ устроенной Ею въ городѣ Кіевѣ Покровской обители.

Данъ въ Москвѣ, въ 13-й день апрѣля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятисотое, Царствованія же Нашего въ шестое.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«НИКОЛАЙ».

Кончина Великой Княгини Александры Петровны.

Вчера въ Москвѣ получено извѣстіе, что въ 1 ч. 20 м. утра 13-го апрѣля въ Кіевѣ тихо въ Бозѣ почилъ Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна.

Великая Княгиня Александра Петровна родилась 21-го мая 1837 г.; она—дочь прин-

ца Петра Георгіевича Ольденбургскаго и была въ замужествѣ за въ Бозѣ почившимъ Генералъ-Инспекторомъ кавалеріи Генералъ-Фельдмаршаломъ Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ Старшимъ. Въ послѣдніе годы въ Бозѣ почившая Великая Княгиня жила въ Кіевѣ, гдѣ приняла монашескій санъ, подъ именемъ инокини Анастасіи. Почившая Великая Княгиня пользовалась въ Кіевѣ общою любовью за то добро и благодѣанія, которыя она дѣлала населенію. Въ Москвѣ почившая была на послѣднихъ коронаціонныхъ торжествахъ въ 1896 г.

Во время минавшей русско-турецкой войны 1877—78 г. въ Бозѣ почившая Великая Княгиня на свои средства снарядила санитарный отрядъ и сопровождала его до Кішинева. Въ Кіевѣ Великая Княгиня поселилась лѣтъ 10 назадъ, въ виду слабости своего здоровья, проживая сначала въ кіевскомъ Императорскомъ дворцѣ въ Царскомъ саду, затѣмъ на арендованномъ участкѣ земли въ Липкахъ, гдѣ Она соорудила храмъ, больницу и общежитіе и учредила общину, названную „Покровской“. Тысячи бѣдняковъ получали медицинское пособіе въ образцовой хирургической лѣчебницѣ, устроенной при общинѣ, при которой въ Бозѣ почившая устроила и пріютъ для дѣтей.

Во время послѣдняго пребыванія Государя Императора въ Кіевѣ, при общій совершеномъ закладкѣ новаго храма во имя св. Николая Чудотворца. Впослѣдствіи община, служащая сосредоточіемъ интеллигентныхъ женщинъ, искавшихъ въ тиши обители душевнаго покоя и облегченія физическихъ страданій, преобразована была въ монастырь. Пріятье постраженіе подъ скромнымъ именемъ инокіни Анастасіи, Ея Высочество назначена была настоятельницей монастыря.

13-го апрѣля въ 6 ч. веч., въ Дворцовой церкви Рождества Богородицы, что на Обнахъ, совершена панихида по въ Божѣ почившей Великой Княгини Александрѣ Петровнѣ.

По случаю кончины Великой Княгини Александры Петровны спектакли въ Императорскихъ театрахъ были отменены, спектакли въ Императорскихъ театрахъ не будутъ также 14-го и 15-го апрѣля.

Въ Москвѣ были сняты всѣ флаги, украшавшіе улицы и зданія столицы.

Въ Кіевѣ, 14 апрѣля, весь день и всю ночь массы народа притекали въ Повровскій монастырь на поклоненіе усопшей Великой Княгини Александрѣ Петровнѣ, Инокіи Анастасіи. Усопшая въ монашескомъ обществѣ, лицо покрыто воздухомъ. Въ теченіе двухъ дней совершались непрерывныя панихиды митрополитомъ Іоанникиемъ съ тремя инокіями и многочисленнымъ духовенствомъ. Сегодня въ полдень девятаго началась замолочная литургія, потомъ отпѣваніе, которое совершалъ митрополитъ Іоанникій въ сослуженіи трехъ епископовъ, нѣсколькихъ архимандритовъ и городского духовенства. Въ храмъ входили: Великіе Князья Николай Николаевичъ, Петръ Николаевичъ и Дмитрій Ковстаиновичъ, Великая Княгиня Милица Николаевна, принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, князь Александръ Георгиевичъ Романовскій, вазальникъ края, губернаторъ, товарищъ оберъ-прокурора Сибирякъ, генералъ-отъ-кавалеріи графъ Игнатъ

евъ; помощникъ генералъ-инспектора кавалеріи Тутолминъ, депутаты: 11 драгунскаго харьковскаго полка, представители военнаго и гражданскаго вѣдомства и масса публики. Въ 12 часовъ, при трогательномъ пѣвнн монахинь, гробъ съ останками инокіни Анастасіи перенесли монахинями въ могилу и зарыли. По окончаніи предложена присутствовавшимъ поминальная трапеза.

Пребываніе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ.

На удостоенномъ Ихъ Величествами Своимъ присутствіемъ 11 апрѣля пасхальномъ завтракѣ въ российскомъ благородномъ собраніи губернской предводитель дворянства князь Трубенкой провозгласилъ, какъ передаетъ "Правит. Вѣстникъ", здравіцу Ихъ Величествамъ въ слѣдующихъ словахъ: "Ваше Императорское Величество! Отъ имени московскаго дворянства имѣю счастье принести Вашему Императорскому Величеству и Государынѣ Императрицѣ выраженіе чувствъ горячаго искренняго восторга и радости изъ-за, что удостоили насъ Вашимъ присутствіемъ въ стѣнахъ собранія въ первые дни Свѣтлаго праздника за нашимъ пасхальнымъ столомъ. Благодаримъ за высокую честь, которую Ваши Императорскія Величества изволили оскластить московское дворянство. Высоко поднимаю кубокъ за драгоцѣнное здоровье Вашихъ Императорскихъ Величествъ. За здоровье Государя Императора и Государыни Императрицы. Ура!" Тостъ этотъ былъ встрѣченъ восторженными кликами "ура" всѣхъ присутствовавшихъ; музыка троекратно исполнила народный гимнъ.

Въ отвѣтъ Государь Императоръ изволилъ произнести слѣдующія слова:
"Императрица и Я сердечно благодаримъ московское дворянство за ихъ радужный

пріемъ и роскошную трапезу. Отъ души тѣмъ же за дворянство, за сію благодѣтельную и пріятную. Ура!"

По окончаніи завтрака Ихъ Императорскія Величества прошли въ гостиную, гдѣ обходили, удостоивая милостивыми словами, московскихъ дамъ и представителей московскаго дворянства. Узнавъ, что дѣти московскихъ дворянъ находятся на хорахъ, Ихъ Величества пожелали, чтобы дѣти сошли внизъ, и обласкали ихъ милостивыми словами. Изъ гостиницы Ихъ Величества прошли въ другія залы, гдѣ также оскластили многихъ присутствовавшихъ милостивыми словами. Затѣмъ прошли въ залу засѣданій депутатскаго собранія, гдѣ смотрѣли на ны проецируемаго зданія Петровско-Александровскаго пріюта для дѣтей московскаго дворянства на 450.000 рублей, всемагистивѣше пожалованныхъ въ февралѣ мѣсяцѣ. При восторженномъ кликахъ Ихъ Императорскія Величества и Высочества отбыли изъ собранія.

12 апрѣля Ихъ Императорскія Величества посѣтили Новодевичій монастырь. 13 апрѣля Ихъ Императорскія Величества посѣтили Новосасскій монастырь, служившій усыпальницей цреложнаго царствующаго Дома. Ихъ Величества были встрѣчены съ колокольнымъ звономъ архимандритомъ Климентомъ. Ихъ Величества и высочества прикладывались къ чудотворной иконѣ; поклонились праху почившихъ предковъ и осмотрѣли достопримѣчательности. Ихъ Величества, окруженные монашествомъ, восторженно встрѣчали и провожали Ихъ Величества.

Въ тотъ же день въ большомъ театрѣ былъ благотворительный спектакль въ пользу Иверской общины сестеръ милосердія Краснаго Креста, состоящей подъ покровительствомъ великой княгини Елизаветы Федоровны. Спектакль удостоили своимъ присутствіемъ Государь, Государыня, великій князь Владиміръ Александровичъ съ супругою. Шла опера "Лакме" и балетъ "Фей ку-

СОВѢСТНЫЙ СУДЬЯ.

(Разсказъ изъ нижегородской старины).

Богатъ и славенъ былъ въ началѣ истекшаго вѣка лысковскій помѣщикъ князь Георгій Александровичъ Грузинскій. Молва о его хлѣбосольствѣ и въ то же время самоурствѣ, дошедшемъ до поправки законовъ, разносилась далеко за предѣлы нижегородскаго края. Для князя законъ не писанъ, говорилъ его крѣпостные и подъ защитою всеялваго магната творили, что хотѣли. Разные изобяженные помѣщиками и значащися въ быгахъ людшки стекались въ Лысково и здѣсь подъ покровительствомъ князя селялись и благоденствовали. Узнавалъ объ этомъ бывшій ихъ владѣлецъ—затѣвалось судище, по... въ доброе старое время у сильнаго всегда бесилный былъ виновенъ, судьи вѣрили не правотѣ, а толстоу карману и дѣла такіа для богатаго князя сходили, что съ гуся вода, а бѣдняку помѣщику куда какъ солоно приходилось отъ судебной волокиты того времени. Народная мудрость сложила поговорку: "На судѣ—не деньги, на поправѣ—но хлѣбъ" и эта поговорка какъ нельзя ярче рисуетъ значеніе суда въ то безправное время. Одно изъ такихъ дѣлъ, видную роль въ которомъ игралъ князь Грузинскій, мы и разскажемъ здѣсь. *)

*) Дѣло это озаглавлено такъ: "Дѣло 1803—1806 г.г. № 211. По представленіямъ горбатовскаго уѣздъ предводителя Приклонскаго и прашорскаго Лѣвнцевъ о произшедшихъ безпорядкахъ при разборѣ въ нижегородскомъ совѣстномъ судѣ дѣла майора Татищева съ поручикомъ

ВѢНА.

Свѣжилъ весеннимъ дыханьемъ пахнуло,
Воздухъ тяжелый на мигъ освѣживъ.
Вновь пробудилось, что въ сердцѣ уснуло:
Юности свѣжей весенній порывъ;
Чистыя чувства къ природѣ влеченья,
Свѣтлыя грезы заветныхъ надеждъ;
Слабкія слезы и пылъ вдохновенья,
Въ яркомъ убранствѣ искусства одеждъ.
Пользуйся лигою и величій порывахъ,
Смѣло отдайся душою во власть,
Пусть отъчааетъ могучій призывалъ,
Въ сердцѣ твоемъ разгораясь, страсть...
Словно у берега моря широкаго
Слушаешь говоръ привѣтливый волнъ,
Вспоминаешь чѣго то далекаго
Всей душою восторженно полнъ...
Слышатся звуки сначала неясныя:
Ихъ ты скорѣе душой улови—
И потекутъ волной пѣсни прекрасныя,
Пѣсни весеннія, пѣсни любви.

С. А. Мусинъ-Пушкинъ

коль". По окончаніи перваго акта исполненъ былъ, по требованію публики, оркестромъ, артистами и хоромъ три раза народный гимнъ и восторженно "ура" трижды откликнуло театральную залу. Ихъ Величества, Ихъ Высочества и весь театръ слушалъ гимнъ стоя. Когда звуки смолкли, Ихъ Величества, стоя у барьера ложи, отвѣчали поклонами на привѣтствіе публики. Послѣ балета гимнъ былъ снова повторенъ три раза, клики "ура" вновь привѣтствовали Ихъ Величества, снова отвѣчавшихъ поклонами на выраженіе вѣрнополданническихъ чувствъ.

14 апрѣля Ихъ Императорскія Величества посѣтили городскую третьяковскую галерею. Ихъ Величества подробно осматривали въ 24 залы, смотрѣли собраніе древнихъ русскихъ иконъ, составленное основателемъ галереи и развѣшенное въ бывшей его столовой. Государь Императоръ особенно интересовался иконами древняго и нижегородскаго и строгановскаго письма XIV столѣтія, древними аллегорическими изображеніями, напоминающими суевѣсть челоѣческой жизни и о смерти, какъ неминуемомъ концѣ. Ихъ Величества и Высочества занесли свои имена въ особую книгу именъ высокыхъ посѣтителей. Около пяти часовъ Ихъ Величества и Высочества при восторженномъ кликахъ "ура" тысячъ народа отбыли изъ галереи.

17 апрѣля на Театральной площади, состоялся Высочайшій смотръ войскамъ московскаго гарнизона. Всѣ части войскъ послѣ смотра удостоились царскаго "спасибо".

Во второмъ часу дня въ залахъ Большаго кремлевскаго дворца былъ Высочайшій завтракъ, къ которому были приглашены военныя начальствующія лица. Во время завтрака Государь пилъ за здоровье войскъ московскаго округа, а Великій Князь Сергій Александровичъ—за здоровье Державнаго Вождя.

Въ фондъ имени Императора Александра III поступило на вѣчное поминовеніе рабы Божіей Анастасіи отъ неизвестнаго изъ Москвы, скрывшаго свое имя подъ буквами А. Ф. С., пожертвованіе въ 5.000 руб. въ видѣ свѣдѣтельства 4% государственной ренты; съ особой благодарностью уведомляя щедратаго благотворителя о полученіи помянутой суммы, канцелярія Комитета Министровъ вмѣстѣ съ симъ считаетъ долгомъ поставить его въ извѣстность, что поступившіе 5.000 руб. предполагается обратить на сооруженіе

гвалъ ихъ изъ домовъ "своевольно" и довести до раззоренія. Возбужденная Татищевымъ жалоба на такую крупную сумму грозила поглотить все имѣніе Нармоцкаго и, чтобы вывернуться изъ бѣды, онъ бросился за совѣтомъ къ князю Грузинскому, бывшему въ то время совѣстнымъ судьей нижегородскаго совѣстнаго суда. Князь присовѣтовалъ дѣло это, по соглашенію съ Татищевымъ, перенести изъ уѣзда въ совѣстный судъ, общая тамъ повернуть его по своему. Нармоцкій такъ и сдѣлалъ. Татищевъ, желая скорѣе покончить дѣло и получить деньги, въ свою очередь, на переходъ дѣла изъ явилъ согласіе и дѣло изъ уѣзда суда перешло въ совѣстный. По дѣйствовавшему въ то время закону, дѣла въ совѣстномъ судѣ, кромѣ выборнаго судьи, рѣшали посредники, избираемые обими тяжущимися сторонами; при этомъ рѣшенія суда считались только тогда правильными, когда всѣ посредники единогласно постановляли ихъ. Нармоцкій избралъ съ своей стороны посредниками того же князя Георгія Александровича и второго, по указанію князя, нижегородскаго вице-губернатора статекаго совѣтника Михаила Антоновича Шишкова, челоѣвка, какъ видится, смотрѣвшаго на все глазами князя Грузинскаго. Татищевъ, со стороны, уполномочилъ на посредничество горбатовскаго предводителя дворянства Михаила Приклонскаго и горбатовскаго помѣщика-прапорщика Павла Лѣвнцева.

ВЪСТІ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Министерству народнаго просвѣщенія ассигновано изъ казны на неотложныя нужды женскихъ гимназій и протимъ доплатительная сумма въ 150 т. руб.

Министерствомъ путей сообщенія разъявлено желѣзными дорогами, чтобы съ дѣтей, имѣющихъ отъ 5 до 10 лѣтъ возмѣщалась плата за номерованія мѣста въ вагонахъ, наравнѣ со взрослыми пассажирами, причѣмъ одно мѣсто можетъ быть пріобрѣтено для двоихъ дѣтей, при паймъ же отдѣленія дѣти считаются какъ взрослые пассажиры.

Крейсеръ "Ген.-адм. Апраксинъ", пять мѣсяцевъ просидѣвшій на камнѣ, при помощи "Ермака", снятъ съ камня и вышелъ въ море, несмотря на ледь.

Всероссийская художественно-промышленная выставка будетъ устроена въ Петербургѣ въ 1903 году и будетъ пріотрочена къ торжеству 200 лѣтняго юбилея Петербурга.

Департаментъ земледѣлія поручилъ уполномоченнымъ министерства земледѣлія присутствію при участіи мѣстныхъ силъ, къ ближайшей разработкѣ мѣръ для развитія культуры кормовыхъ растений и въ особенности въ крестьянскихъ хозяйствахъ, а также къ выясненію вопроса о томъ, какими путями и средствами надлежало бы оказывать въ этомъ дѣлѣ поддержку и содѣйствіе сельскому населенію.

Въ фондъ имени Императора Александра III поступило на вѣчное поминовеніе рабы Божіей Анастасіи отъ неизвестнаго изъ Москвы, скрывшаго свое имя подъ буквами А. Ф. С., пожертвованіе въ 5.000 руб. въ видѣ свѣдѣтельства 4% государственной ренты; съ особой благодарностью уведомляя щедратаго благотворителя о полученіи помянутой суммы, канцелярія Комитета Министровъ вмѣстѣ съ симъ считаетъ долгомъ поставить его въ извѣстность, что поступившіе 5.000 руб. предполагается обратить на сооруженіе

гвалъ ихъ изъ домовъ "своевольно" и довести до раззоренія. Возбужденная Татищевымъ жалоба на такую крупную сумму грозила поглотить все имѣніе Нармоцкаго и, чтобы вывернуться изъ бѣды, онъ бросился за совѣтомъ къ князю Грузинскому, бывшему въ то время совѣстнымъ судьей нижегородскаго совѣстнаго суда. Князь присовѣтовалъ дѣло это, по соглашенію съ Татищевымъ, перенести изъ уѣзда въ совѣстный судъ, общая тамъ повернуть его по своему. Нармоцкій такъ и сдѣлалъ. Татищевъ, желая скорѣе покончить дѣло и получить деньги, въ свою очередь, на переходъ дѣла изъ явилъ согласіе и дѣло изъ уѣзда суда перешло въ совѣстный. По дѣйствовавшему въ то время закону, дѣла въ совѣстномъ судѣ, кромѣ выборнаго судьи, рѣшали посредники, избираемые обими тяжущимися сторонами; при этомъ рѣшенія суда считались только тогда правильными, когда всѣ посредники единогласно постановляли ихъ. Нармоцкій избралъ съ своей стороны посредниками того же князя Георгія Александровича и второго, по указанію князя, нижегородскаго вице-губернатора статекаго совѣтника Михаила Антоновича Шишкова, челоѣвка, какъ видится, смотрѣвшаго на все глазами князя Грузинскаго. Татищевъ, со стороны, уполномочилъ на посредничество горбатовскаго предводителя дворянства Михаила Приклонскаго и горбатовскаго помѣщика-прапорщика Павла Лѣвнцева.

церкви во имя преподобной Анастасіи въ сел. Архадіе-Семеновкѣ на р. Хлафѣ, въ Амурской области, гдѣ населеніе давно хлопотаетъ о сооружеиіи церкви.

ХРОНИКА.

Г. нижегородскому губернатору генералъ-лейтенанту П. Ф. Унтербергеру, разрѣшено отпустить на два мѣсяца, въ Россію и заграницу.

15 апрѣля въ Н.Новгородъ привезена изъ Оранскаго монастыря чудотворная икона Божіей Матери. Встрѣча иконы, по общему вѣнію, была очень торжественная. Съ ранняго утра, не смотря на неблагоприятную погоду, танулись вереницы народа по направлению къ Крестовоздвиженскому монастырю.

Въ исходѣ 4-го часа дня икона привезена была въ монастырь. У воротъ монастыря икону встрѣтили духовенство и г. канцелярскіе губернии, генералъ-лейтенантъ П. Ф. Унтербергеръ. По совершеніи краткаго молебнаго пѣнія у воротъ монастыря икону внесли въ соборъ, гдѣ совершенно было молебствіе. Народа при встрѣчѣ было много, но сравнительно съ прошлымъ годомъ—немного.

Общество московско-казанской желѣзной дороги уже приступило къ устройству желѣзнодорожной линіи между Арамасомъ и Нижнимъ-Новгородомъ; работы производятся одновременно отъ обоихъ пунктовъ; въ Нижнемъ-Новгородѣ пока производятся только подготовительныя работы и рубка кустарника къ горѣ. Общество предлагаетъ открыть движеніе по этой линіи въ вышнемъ же году, можетъ быть, даже къ армарѣ, желѣзнодорожное движеніе между Арамасомъ и Романовомъ предполагается открыть не позднее мая. Въ настоящее время производится опись имущества, входящаго въ

— Слишкомъ велику сумму имѣть Татищевъ, сказалъ имъ князь, пишите ему—чтобы уменьшилъ ее и тогда рѣшится дѣло во совѣсти, безобидно.

Черезчуръ должно быть велико было у Татищева желаніе—сорвать съ Нармоцкаго хоть чтонибудь и онъ немедленно согласился на назначеніе сумми исса самими посредниками по ихъ усмотрѣнію. Обсудивъ между собою этотъ вопросъ, Приклонскій и Лѣвнцевъ приняли за основаніе исса среднюю цифру платимаго за тѣ годы казенными крестьянами въ казну оброча, а именно—по три руб. въ годъ съ души и опредѣлили дѣлу исса только отъ 32.000 руб., о чемъ и извѣстили кв. Грузинскаго. 30 декабря было рѣшено кончить дѣло, но князь на праздники уѣхалъ въ Лысково и заставилъ посредниковъ продать его въ Нижнемъ до 20 января слѣдующаго года.

Въ этотъ день Приклонскій и Лѣвнцевъ утромъ пришли къ князю и начали просить его окончить дѣло, но князь заявилъ:

— Идѣтъ, господа, теперь пока кончать нельзя, а послать въ Казань за кое-какими справками и подожду до ихъ полученія. Впрочемъ милости прошу сегодня ко мнѣ вечеркомъ, у меня кстати и Шишковъ будетъ, такъ авось тогда сладимся.

— Увольте, ваше сіятельство, отговаривались посредники, на вечеру неудобно толковать о дѣлахъ, лучше ужъ другое время для этого назначьте...

Послѣ этого они удалились, рѣшивъ къ князю на вечеръ не ѣхать, но потомъ передумали и стали было къ нему собараться, но князь передъ вечеромъ самъ пріѣхалъ къ

Въ самомъ дѣлѣ школьные вопросы у насъ въ послѣдніе два года стали, что называется, ребромъ и требуютъ немедленнаго разрѣшенія. Городецкое 4-хъ классное училище переполнено и нуждается въ расширеніи помѣщенія и открытіи параллельныхъ отдѣленій. Теперь же на очереди вопросъ о преобразованіи женской гимназіи въ полную гимназію и о постройкѣ новаго зданія. Городъ на преобразование гимназіи въ гимназію еще ничего не ассигновалъ, хотя большинство учащихся въ этомъ учебномъ заведеніи дѣти жителей Арамакса. Наконецъ расходы на ремесленную школу и довольно крупные расходы. Но заступая и настоятельность школьнаго вопроса у насъ объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что долгие годы этотъ вопросъ находился въ пренебреженіи. Если бы нужды образованія удовлетворялись исполненіемъ, постепенно и своевременно, по мѣрѣ ихъ проваленія, то городу не пришлось бы столкнуться съ цѣлымъ рядомъ насущныхъ школьныхъ вопросовъ. Да и то надо имѣть въ виду, что новыя ассигновки города на дѣло образованія отнюдь не такъ значительны и ни въ какомъ случаѣ не могутъ обременить городского бюджета.

Въ подгородномъ селѣ Выздому тоже надо ожидать открытія ремесленной школы савошанаго токарнаго дѣла, такъ какъ, благодаря ассигновкамъ на это дѣло уезднаго земства и губернскаго, средства на устройство школы уже вѣствуютъ.

БАЛАХНИНСКІЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Съ учрежденіемъ должности районныхъ агрономовъ и въ нашемъ уѣздѣ начинаютъ интересоваться сельскимъ хозяйствомъ, — крестьяне съ увлеченіемъ слушаютъ совѣты спеціалиста по этой части и съ интересомъ слѣдятъ за его дѣятельностью на опытныхъ участкахъ. Съ половины марта районный агрономъ г. Пиотровскій началъ объѣзжать

Въ послѣднемъ засѣданіи астраханскаго отдѣла Императорскаго русскаго общества рыбодоводства и рыболовства авторамъ пресловутой телеграммы о неимовѣрномъ и незаконномъ ловѣ въ эту зиму молодой рыбы въ Каспійскомъ морѣ „ловцами“ Джамбай — нанесенъ жестокий ударъ разоблаченіями г. Жизина, очевидно основательными, такъ какъ къ нимъ печатно присоединились, въ Астрах. Листѣ, тридцать два астраханскихъ рыбопромышленника и работогорвца! Г. Жизинъ очень ловито замѣтилъ, что обыкновенно, если рѣчной промышленникъ поймаетъ миллионы рыбъ и даже закопаетъ ихъ въ землю, то говорить, что онъ „использовалъ“ продуктъ отечественнаго богатства; если же ловецъ поймаетъ нѣсколько десятковъ красной рыбы, то вопиеть, что онъ — воръ, что онъ „расхищаетъ“ отечественное богатство и для доказательства послѣднее ничѣмъ не брезгаетъ. Напримѣръ говорить, что ахавная рыба была мелкая, крайне не вкусна и потому продавалась по ничтожной цѣнѣ, чуть что не по 1 руб. за пудъ. Я же утверждаю, что цѣна на эту рыбу была рѣдкая — 11, 7 и 4 руб. за пудъ; самъ г. Коростелевъ купилъ ее у меня по 11 руб. 50 к. за пудъ. Очевидно, что потомъ, когда выяснилась величина улова, цѣна значительно упала какъ на здѣшнемъ, такъ и на столичныхъ рынкахъ. Но это объясняется очень просто — перепроизводствомъ, превращеніемъ же вылова рыбы никакого не было уже хотя бы потому, что и въ минувшія суровыя зимы, дававшія лодцамъ возможность попадать далеко въ море, уловы были не меньше.

балахнинскій уѣздъ съ цѣлью учрежденія въ болѣе нуждающихся въ кормовыхъ средствахъ мѣстностяхъ показательныхъ участковъ по травосѣванію. Всѣхъ такихъ участковъ въ 13 волостяхъ уѣзда учреждено имѣ пока 35 и крестьянамъ для посѣва бесплатно отпущено достаточное количество сѣмянъ клевера и тимофеевки, — отъ 5 до 10 фун. на каждый пунктъ. При раздачѣ этихъ сѣмянъ агрономъ довольно подробно знакомилъ крестьянъ съ условіями посѣва ихъ и объяснилъ лѣтисадами крестьянъ, чтобы травосѣваніе производилось на мѣстахъ, недоступныхъ для пастбищъ крестьянскою скота и чтобы трава высѣвалась по овсу или на озимой ржи весною на пространствахъ 1/4 дес., земля эта, занятая травой, не должна быть обработываемая подъ какое либо другое растеніе въ теченіе 3 лѣтъ. Всѣ эти опытные участки будутъ находиться въ вѣдѣніи агронома.

Во время объѣзда селеній г. Пиотровскій раздавалъ крестьянамъ, интересующимся сельскимъ хозяйствомъ, популярныя брошюры по травосѣванію, уходу за лугами вообще, о зимнемъ кормленіи рогатаго скота, о разведеніи льна и картофеля и руководствъ къ веденію сада и огорода. Населеніе осталось очень довольно любезнымъ вниманіемъ агронома, получивъ отъ него не мало совѣтовъ по сельскому хозяйству.

МАКАРЬЕВСКІЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Крайне оригинальный промыселъ существуетъ среди жителей макарьевскаго уѣзда. Нѣкоторые крестьяне, завасисивъ на Вегдугѣ, на сатурныхъ заводахъ, скипидаромъ, древеснымъ спиртомъ, идутъ торговать имъ на горы въ вазествѣ знаковокъ медицины, съ цѣлью будто помочь ближнему, а на самомъ дѣлѣ — обмануть своихъ же собратьевъ-крестьянъ. Кромѣ того эти торговцы еще имѣютъ при себѣ походную аптечку, составляе-

О томъ, что ловцы обогатились, — говорить не стоитъ: я сейчасъ же изъ тѣхъ мѣстъ и видѣлъ воочию ихъ тяжелое положеніе. Ахавная мелкой рыбы не поймаетъ, — стоитъ только видѣть ахавъ, чтобы не повѣрить противному; мелочь поймана не ахавами. Насъ хотѣтъ увѣрить, что рыба зимою залегаютъ въ ямы остроумно придуманными рядами, замираетъ и такъ безпомощно, что стоитъ только подойти и безъ всякаго труда ее вычерпать. Но это же абсурдъ; если бы было такъ, то ловцы не ловили бы, а просто одинъ кто-нибудь вынималъ ее изъ ямы и клалъ на возы и возилъ къ квартирѣ джамбайскаго смотрителя. Ничего подобнаго на самомъ дѣлѣ вѣтъ, — рыба передвигается съ мѣста на мѣсто и поймать ее требуетъ труда, сварки и ума. Видимо подписавшіе заявленіе совсѣмъ незнакомы съ ахавнымъ ловомъ и новѣрили только слухамъ о немъ. Они утверждаютъ совершенно голословно, что мелочь поймана ахавами, а я буду утверждать, что она поймана, напримѣръ, хотя бы той волокушей, которую смотритель фонъ-Штейнъ конфисковалъ въ водахъ И. В. Беззубикова, — явѣ тоже должны вѣрить. Гдѣ пойманы эти 50,000 пуд. рыбы, сколько изъ нихъ — на „Борезинѣ“, а сколько въ другихъ мѣстахъ, — это никому не известно. Говорятъ незаконно выловлено 50,000, а почему незаконно — ничего не известно.

Мѣстная газета удостовѣряетъ, что эта рѣчь произвела впечатлѣніе чрезвычайное. Хитрое дѣло, задуманное г. Беззубиковымъ и комп. какъ видно, съ трескомъ проваливается.

Но недавно Беззубиковъ отличился на

мую обыкновенно слѣдующимъ образомъ. Въ москательной лавкѣ какого-нибудь торговца села покупается дожина, или двѣ митныхъ (слышущихъ у продавцовъ подъ названіемъ „шугреныхъ“) вараданной, митной канда, мятная эссенція, живанней-майскій бальзамъ, регалное масло, цицварное сѣмя и другіе медикаменты. За 50—60 коп. торговецъ приобретаетъ въ лавкѣ дожины различныхъ флаконовъ съ медикаментами самого низкаго качества. Представьте себѣ, бавочка живанней-майскаго бальзама приобретаетъ за 10—12 коп., тогда какъ та же бавочка настоящаго бальзама въ аптекахъ продается не дешевле 1 руб. 50 коп. Дома на флакончикахъ и бавочкахъ выставляется цѣна, какую слѣдуетъ запрашивать со своихъ пациентовъ. Вся аптека такого вскулапа помѣщается въ небольшихъ сандкахъ (торговля почти всегда производится по зимамъ), въ которыхъ стоятъ два, или три боченка съ древеснымъ спиртомъ и скипидаромъ, и ацикъ съ вышеупомянутыми флаконами. Стоимость всей этой аптеки не превышаетъ 10—12 руб. Но вотъ такой лѣкарь пріѣхалъ въ селеніе, становится на квартиру, которая, нужно замѣтить ему, всегда представляется бесплатно. Вѣсть о пріѣздѣ деревенскаго лѣкаря быстро облетаетъ все селеніе и въ избу, гдѣ онъ остановился, начинаютъ прибывать пациенты и преимущественно бабы. Тотчасъ же раскладывается товаръ. Цѣны назначаются самыя невозможныя. Тогда какъ фунтъ древеснаго спирта на заводахъ стоитъ 40 коп., здѣсь уже продается 1 р. 80 к., — 2 р. 50 к. У продавцовъ есть пустыя дуэтки — мѣрки для продажи. Флакончикъ, въ который вмѣщается не болѣе 6—7 чайныхъ ложекъ, продается за 5 коп., во для любителей отпускается и за 10 и даже 15 к. Спиртъ этотъ ужъ очинно помогаетъ отъ ударовъ, ломоты и другихъ болѣй, увѣряетъ лѣкарь-шарлатанъ деревенскихъ доверчивыхъ покупателей.

Нужно замѣтить, что торговля эта весьма почва безшабашнаго преслѣдованія печатнаго слова и его работниковъ; словомъ — проявилъ тѣ же стремленія, что и нашъ знаменитый Кожедралкинъ. „Астрах. Листокъ“ сообщалъ, какъ слухъ, что Беззубиковъ, находясь гдѣ то на извѣстныхъ, сошелъ съ ума. На самомъ дѣлѣ Б. не сходилъ съ ума, а можетъ быть и не могъ сойти...

Узнавъ о такомъ газетномъ сообщеніи, Б. привлекъ редактора къ уголовной отвѣтственности, доказывая, что газетное сообщеніе позоритъ его честь и доброе имя, а поэтому содержитъ всѣ признаки преступленія, предусмотрѣннаго 1535 ст. уг. суд. (клевета) Б. не удовлетворился „возстановленіемъ истины“ т. е. газетнымъ же сообщеніемъ о томъ, что онъ живъ и здоровъ, а энергично подерживалъ свое обвиненіе во всѣхъ инстанціяхъ, гдѣ обвиненіе... тоже провалилось съ трескомъ.

По истинѣ шекспировскій герой, жаждущій крови.

Нужно замѣтить, что торговля эта весьма почва безшабашнаго преслѣдованія печатнаго слова и его работниковъ; словомъ — проявилъ тѣ же стремленія, что и нашъ знаменитый Кожедралкинъ. „Астрах. Листокъ“ сообщалъ, какъ слухъ, что Беззубиковъ, находясь гдѣ то на извѣстныхъ, сошелъ съ ума. На самомъ дѣлѣ Б. не сходилъ съ ума, а можетъ быть и не могъ сойти...

выгодна; по за то при ней надо много болѣе заботиться и прать.

Ну, да не обманешь, не продашь, утѣшаютъ они себя.

Грустно то, что наши крестьяне вѣрятъ этимъ шарлатанамъ и стараются избѣгать медицинской помощи.

Изъ области медицины.

ВѢДЪМЪ И БОЛѢЗНИ ВѢКЪ.

Вѣдма, какъ всемъ извѣстно, называется тѣмъ складки кожи, обросшія по своему краю рѣсницами, которыя закрываютъ глаза. Какъ вѣки, такъ и рѣсницы имѣютъ своимъ назначеніемъ защищать глаза отъ различныхъ вредныхъ вліяній, а именно отъ яркаго свѣта, отъ попадания въ глаза пыли и другихъ постороннихъ веществъ, наконецъ отъ выщипанія паружной оболочкой глазного яблока. Вѣки имѣютъ двѣ поверхности, двѣ стороны. Наружная сторона, которую мы видимъ прямо, покрыта кожей, внутренняя, обращенная къ глазу — слизистой оболочкой. Чтобы увидѣть ее, нужно нижнее вѣко оттянуть книзу. При помощи мускуловъ, находящихся между кожей и слизистой оболочкой вѣка, вѣки могутъ опускаться, подниматься и сжиматься, какъ помимо нашей воли, такъ и по желанію.

Вѣки подвергаются всевозможнымъ заболеваниямъ, встраиваемымъ и на другихъ частяхъ тѣла. Нѣкоторыя изъ этихъ заболеванийъ развиваются съ самаго начала на вѣкахъ, другія переходятъ на нихъ съ близлежащихъ частей. У золотушныхъ дѣтей очень часто развивается воспаленіе края вѣкъ, какъ разъ тамъ, гдѣ растутъ рѣсницы. Болѣзнь эта особенно часто встрѣчается въ тѣхъ случаяхъ, если ребенокъ плохо питается и содержится нечистоплотно. Но и помимо этого она можетъ развиться послѣ нѣкоторыхъ болѣзней, какъ напр. кори, оспы, скарлатины и др. Обнаруживается она слѣдующими признаками. Края вѣкъ припухаютъ, краснѣютъ и начинаютъ мокнуть, въ вѣкахъ ощущается чувство тяжести, жаръ и зудъ. Если болѣзнь не лечить, то на мокнущихъ мѣстахъ образуются корки, въ которыя и всахаютъ рѣсницы, подъ корками же образуются язвочки. Вслѣдъ за тѣмъ и все вѣко опухаетъ и краснѣетъ. Съ дальнѣйшимъ теченіемъ болѣзни рѣсницы частью выпадаютъ, частью же начинаютъ расти неправильно, что, какъ увидимъ ниже, можетъ послужить причиной болѣе серьезныхъ заболеванийъ глаза. Болѣзнь эта можетъ тянуться очень долго, дѣлая мѣсяцы и годы, въ особенности, если ее запустить.

Чтобы предохраниться отъ нея, нужно держать въ чистотѣ вѣки, особенно у лицъ золотушныхъ, сулонныхъ къ разнаго рода сыпямъ и лишаямъ, а также въ продолженіи и послѣ вышеприведенныхъ болѣзней. Съ этой цѣлью нужно хорошо промывать глаза два раза въ день теплой водой, осушивав послѣ этого вѣки мягкой полотняной тряпочкой, а еще лучше гигроскопической ваты. Если болѣзнь уже развилась и образовались корочки, то приходится прибѣгнуть къ леченію, которое заключается: 1) въ удаленіи корочекъ; 2) въ смазываніи больныхъ мѣстъ мазью. Корочки удаляются при помощи комочковъ гигроскопической ваты, смазываемыхъ въ тепломъ растворѣ соды (на двѣ столовыхъ ложки воды одна щепотка очищенной соды). Комочками эти нужно осторожно обтирать края вѣкъ, пока не

сойдутъ все корочки. Послѣ этого края вѣкъ тщательно обезжириваются комочками сухой гигроскопической ваты, а затѣмъ смазываются мазью слѣдующаго состава: берется одинъ граммъ желтой окиси ртути и стирается съ драхмой ланолина, или вазелина, къ которымъ во время стирания прибавляютъ нѣсколько капель прованскаго масла. Во время смазыванія большой закрываетъ небольшое глазъ, беретъ на палецъ кусочекъ ваты величиной съ конопляное зерно и смазываетъ края вѣкъ. Дѣти очень не любятъ этой процедуры и потому имъ приходится держать руки и голову и кромѣ того двумя пальцами слегка растягивать вѣки, такъ какъ они плотно сжимаютъ ихъ. Удаленіе корочекъ и смазываніе мазью нужно дѣлать два раза въ день. Золотушнымъ дѣтямъ при этой болѣзни полезно давать вѣтъ рыбій жиръ.

Болѣе частое заболевание вѣкъ представляетъ собою общезвѣстный ячмень или песьякъ. Это тотъ прыщъ, который садится на край вѣка. Ячмень есть не что иное, какъ нарывчикъ, образующійся вокругъ корня рѣсницы. На край вѣка появляется сверха болѣзнь красной прыщъ, который постепенно увеличивается и со временемъ желтѣетъ. При этомъ въ больномъ вѣкѣ появляется дергающая боль и вѣко припухаетъ и краснѣетъ. Такихъ нарывчиковъ можетъ быть нѣсколько сразу, или же они появляются одинъ за другимъ. Опаснаго они ничего не представляютъ и отлично проходятъ сами собою. Но если нарывъ великъ, или же они причиняютъ сильную боль, то вначалѣ появленія ихъ, т. е. когда появляются первыя ощущенія боли въ вѣкѣ и краснота, нужно прикладывать примочки изъ свяцовой воды (чайная ложка на чашку воды). Для того намачиваютъ чистую полотняную тряпочку или свернутый въ 2—3 раза кусокъ мягкой марли и накладываютъ на глазъ; другую тряпочку въ то же время кладутъ въ свиновую примочку, налитую на блюдце или тарелку и мѣняютъ эти тряпочки черезъ 5 минутъ. Если, несмотря на это, ячмень увеличивается, то лучше положить на глазъ согревающій компрессъ, который надо мѣнять черезъ 3 часа. Чтобы предотвратить развитіе ячменя, нужно прежде всего держать глаза какъ можно чище. Затѣмъ ячмень у нѣкоторыхъ лицъ появляются особенно часто, несмотря даже на строгое соблюденіе чистоплотности. Такъ напр. это бываетъ у золотушныхъ, малокровныхъ, у страдающихъ хроническими запорами. Въ подобныхъ случаяхъ нужно лечить основную болѣзнь (т. е. золотуху, малокровіе, устранить запоры и т. д.).

Кромѣ этихъ болѣзней, вѣки, какъ мы упоминали выше, подвергаются всевозможнымъ другимъ заболеваниямъ, которыя не отлачаются отъ подобныхъ же заболеванийъ прочихъ частей и лечатся такъ же, какъ и послѣднія. Въ заключеніе скажемъ еще нѣсколько словъ относительно неправильнаго роста рѣсницъ. Рѣсницы иногда растутъ не прямо, а внутрь, по направлению къ глазу. Въ такомъ случаѣ онѣ трутъ нѣжную оболочку, покрывающую глазное яблоко, и могутъ вызвать серьезныя заболевания, влекущія за собой порчу зрѣнія. Внутри могутъ расти всѣ рѣсницы, или только нѣкоторыя изъ нихъ, и такой неправильный ростъ можетъ быть врожденнымъ или образоваться послѣ заболѣванія вѣкъ, между прочимъ и послѣ уже извѣстныхъ намъ. При врожденномъ неправильномъ ростѣ рѣсницъ, зависящемъ отъ неправильнаго устройства вѣкъ, равно какъ въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ внутри загибается весь рядъ рѣсницъ, или большая часть его, — необходима операція. Если же внутри растетъ малое число рѣсницъ, то

ихъ время отъ времени необходимо выдирать маленькими щипчиками, что каждый можетъ дѣлать самъ. (Народн. Знания). Д-ръ П. Орловъ.

ВѢСТИ ИЗЪ ВОЛЖСКО-КАМСКАГО КРАЯ.

РОСТОВЪ, яросл. губ. Въ Ростовѣ вѣдма когда провѣдало ремесло, давшее средства къ существованію не одной тысячѣ ростовскихъ обывателей. Это — выщипаніе и оправленіе финифтевыхъ образковъ, которые отправлялись — въ Киевъ, Новгородъ, Псковъ, Троицъ-Сергіеву заставу, Азовъ и др. Финифтевые образки предназначались тамъ для продажи и безплатной раздачі паломникамъ. Это ремесло вѣсколько столѣтій стояло на извѣстной высотѣ, но затѣмъ стало падать, благодаря конкуренціи приготовляемыхъ фабричнымъ путемъ жестяныхъ и желѣзныхъ образковъ. Желѣзные образки издѣланы и дешевле финифтевыхъ. Теперь хотя кое что еще и занимается этимъ ремесломъ, но уже больше по привычкѣ и по привычкѣ другого ремесла, почему и заработокъ ихъ сводится къ минимуму: хороший мастеръ выработываетъ 40—60 к. въ сутки на своемъ содержаніи.

КАЗАНЬ, 15 апрѣля вѣхалъ въ Москву товарищъ министра народнаго просвѣщенія, пробывшій здѣсь два дни съ цѣлью ознакомиться съ нуждами мѣстныхъ учебно-научно-исследовательскихъ учреждений университета, съ условіями постройки и планами общежитія студентовъ.

Изъ Казани сообщаютъ, что предосторожнѣмъ лѣтомъ будетъ приступлено къ подготовительнымъ работамъ по сооруженію бухты на Волгѣ, вблизи Казани. Въ настоящее время за сооруженіе бухты берется французскій Коржъ Муссе, безъ всякаго гарантіи со стороны казанскаго городского управленія и волжскихъ судовладельцевъ, при чемъ, однако, г. Муссе ставитъ городу нѣкоторыя условія относительно пользованія бухтой, когда она будетъ имъ устроена.

СИМБИРСКЪ. Губернское земство, ассигновавшее въ 1898 г. на водоснабженіе въ селахъ 30 т. р., отпустило уже изъ этой суммы на устройство водопровода въ с. Кремезкахъ 8 т. руб. Любопытную мѣру для предупрежденія пожаровъ предложило курсунское земство. Оно вошло въ губернскаго земское собраніе съ ходатайствомъ о запрещеніи торговцамъ продавать малолѣтнимъ табакъ и спички и объ установленіи карательнаго закона для родителей за недостаточное наблюденіе за дѣтьми, неосторожное обращеніе которыхъ съ огнемъ ведетъ къ частымъ пожарамъ. То же земство предлагаетъ въ многолюдныхъ селеніяхъ, на время ярмарокъ, вѣнчать пожарныхъ надзирателей и поручить имъ наблюденіе за пожарными обозами и малолѣтними (12), которые, какъ извѣстно, нередко являются виновниками лѣтнихъ пожаровъ. Но по отношенію къ послѣднему, не лучше ли земству обратить вниманіе на примѣры другихъ земствъ, отпускаящихъ небольшія средства на устройство въ селахъ дѣтскихъ яслей, гдѣ дѣти находятся подъ надзоромъ не пожарныхъ смотрителей, а людей понимающихъ дѣтскіе интересы и оберегающихъ ихъ здоровье. Дѣти изъ яслей не пойдутъ ни за табаконъ, ни за спичками, и карательные и запретительные законы будутъ излишни. Такія если въ прошлое дѣло были и въ нашей губерніи устройте усилочными по оказанію трудовой помощи Е. Д. Масимовымъ.

САМАРА. 31-го марта городской голова Араповъ, въ засѣданіи думы, отказался отъ своей должности. Фактъ ухода г. Арапова не произвелъ особеннаго замѣшательства въ городской жизни, но все-таки интересны причины его отставки. Ближайшею причиною на первый разъ было столкновение его съ однимъ изъ гласныхъ думы въ засѣданіи 31-го марта. Но причины отставки кореняются глубже. Г. Араповъ заступилъ, что дума давно уже относится не одобрително къ его обращенію, какъ съ отдѣльными гласными, такъ и со всемъ почтеннымъ собраніемъ. Думскія постановленія сами по себѣ, а распоряженія городского головы и управы — тоже сами по себѣ. Перерасходъ городскихъ средствъ противъ смѣтныхъ исчисленій — обычное явленіе въ нашемъ городскомъ хозяйствѣ. Дума долго терпѣла и прощала управѣ въ которое самовольство, но, наконецъ, терпѣніе лопнуло, и дума рѣшила еще въ прошломъ году перерасходъ по исправленію, или правленію — по поруч. Воскресенской площади, въ суммѣ свыше 6 тыс., возложить на городского голову и членовъ управы. Въ засѣданіи 31-го марта выяснилось, что дѣло о возмещеніи съ управы убытковъ затормозилось. Въ результатѣ — отставка г. Арапова, — это лучший исходъ...

ПОС. ДУБОВКА. сарат. г. На дняхъ посадская дума, въ слѣдствіе предложенія мѣстнаго полиціеистра заново отдѣлала лѣтній почлежный пріютъ, находящійся на берегу Волги, и выстроила около него помѣщеніе, съ печью и кубомъ, гдѣ пришлые рабочіе могутъ бесплатно выпить себѣ воду и варить пишу. Вмѣстѣ съ тѣмъ, посадскому общественному врачу поручено имѣть неослабное наблюденіе (два раза въ недѣлю) за санитарнымъ состояніемъ почлежнаго дома и питательнаго пункта.

МАМАДЫШЬ. Въ виду распространеннаго въ уѣздѣ кружевного и ткацкого производства, которымъ занимаются кружевницы и ткачихи въ разныхъ селеніяхъ безъ системы и по стариннымъ образцамъ, послѣднее очередное земское собраніе постановило открыть въ уѣздѣ прядильно-ткацкую школу съ тою же программой, какая существуетъ въ центральной прядильно-ткацкой школѣ, содержимомъ казанскимъ уѣзднымъ земствомъ.

ПО РОССИИ.

МОСКВА. Для храма Александра Невского въ память избавленія крестьянъ отъ крепостной зависимости, который будетъ начатъ постройкой въ началѣ будущаго года на Миусской площади, составленъ проектъ профессоромъ академіи художествъ А. Н. Померанцевымъ. Храмъ этотъ, сооруженный на средства благотворнаго народа, рассчитывается на 4,000 человекъ; внутри его не будетъ колоннъ, и вся площадь храма, длиною 22 сажени и такой же ширины, предназначается для молящихся. Храмъ будетъ однопрестольный съ мраморнымъ — Ярославскимъ — иконостасомъ, съ хорами по стѣнамъ и съ пятью входами въ храмъ — тремя съ главнаго фасада и двумя боковыми. Освящаться храмъ будетъ девятью главами и боковымъ свѣтомъ. Всѣхъ главъ въ храмѣ предполагено 21. Съ вѣшной стороны вверху храмъ будетъ опоясывать мозаика по 9-ти отдѣльнымъ изображеніямъ съ каждой стороны. Вышина храма съ крестомъ — 33 сажени.

ХАРЬКОВЪ. Въ первый день праздника въ д. Малиновкѣ, зимевская уѣзда, едва успѣла окончиться пасхальная обѣдня и жители

въ самомъ мирномъ настроеніи расходились по домамъ, какъ вдругъ на западной окраинѣ села показалось зловѣщее зарево. Дувшія съ утра довольно сильной вѣтеръ, постепенно къ полудню превратился въ ураганъ. Сила вѣтра была такова, что онъ срывалъ дѣла соломенныхъ крыши, окна и двери съ петель. Возоръясь съ разсвѣтлившею стихіей не представлялось возможнымъ. Вѣтеръ съ вѣстовой силой перебрасывалъ не только некры, но и дѣла горящаго голови на значительныя разстоянія. Картина была потрясающая. Обезумѣвшія женщины дѣлами толпами бѣжали по улицамъ, издавая раздражающіе душу крики и зывая о спасеніи. По улицамъ валились обгорѣлыя трупы домашней птицы, животныхъ... Дома сиващенника и сельскаго управленія сдѣлались жертвою пламени. Вмѣстѣ съ провинцскимъ магазиномъ погубило все зерно, — около 1,200 четвертей жита и 75 четвертей ячменя. Малиновка богатое село, насчитывающее до 1,200 домовъ, почти съ 5,000 населеніемъ, въ вѣсколку часовъ уменьшилась больше, чѣмъ на одну треть. Мѣсто пожара представляется удручающую картину: на протяженіи почти 3-хъ верстъ торчатъ обгорѣлыя печки, плиты, деревья, влуди. Сгорѣло свыше 400 домовъ и около 2,000 человекъ остались безъ крова, пици и одежды. Материально убытокъ можно считать приблизительно тысячу въ 300. Пожаръ приписываютъ искрѣ отъ паровоза пассажирскаго поѣзда.

КИЕВЪ. Въ Киевѣ получило уведомленіе о слѣдующей Высочайшей милости въ отношеніи двухъ невинно осужденныхъ крестьянъ. 23-го апрѣля 1893 г. киевскимъ окружнымъ судомъ два молодыхъ парня, крестьяне с. Бѣлозерья, черкаскаго уѣзда, киевской губ., Антошъ Хижнякъ и Евдокимъ Чицурный, были приговорены за покушеніе на убійство Срули и Эстеръ Державцевыхъ къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири, и приговоръ былъ приведенъ въ исполненіе. Вслѣдствіи же удалось выяснитъ, что осужденные парни явились жертвою судебной ошибки, а виновникомъ преступленія, за которое они были осуждены, оказалась нѣкій Евсеѣвъ. Вслѣдствіе того, что Хижнякъ и Чицурный повесили въ виду судебной власти, ошибкой названіе, послѣдовало Высочайшее распоряженіе о выдѣлѣ Хижняку и Чицурному изъ суммъ государственнаго казначейства по 500 рублей единовременнаго пособия, съ предоставленіемъ этихъ денегъ въ распоряженіе киевскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія для употребленія этихъ денегъ по усмотрѣнію присутствія въ выдѣлѣ лучшаго и наиболее прочнаго обезпеченія участи Хижняка и Чицурнаго. Присутствіе рѣшило выстроить для нихъ дома, влуди и другія постройки, и затѣмъ, согласно выраженному парнями желанію жениться, выдать имъ по 85 руб. на свадьбы и т. д.

КРАСНОУФИМСКЪ. Въ засѣданіи красноуфимской городской думы обсуждался весьма важный вопросъ о проведеніи желѣзнодорожной линіи Екатеринбургъ-Красноуфимскъ и Сарануль-Нижегородъ. Выслушавъ докладъ городского головы и отдѣльныя мнѣнія гласныхъ по вопросу о проведеніи дороги, дума постановила: 1) возбудить ходатайство черезъ депутацию передъ г. начальникомъ губерній о проведеніи желѣзнодорожной линіи Екатеринбургъ-Красноуфимскъ и Сарануль-Нижегородъ; 2) просить г. начальника губерній обратиться за содѣйствіемъ къ Е. В. Богдановичу и профессору Менделѣву; 3) обратиться по телеграфу къ заинтересованнымъ въ проведеніи желѣзнодорожной линіи городамъ тобольской, пермской, вятской, нижегородской, владимірской и московской губерній съ предложеніемъ о

возбужденіи подобнаго же ходатайства передъ своимъ губернскимъ начальствомъ, сообщивъ при томъ, что со стороны г. Красноуфимска ходатайство уже возбуждено; 4) составить по настоящему предмету комиссію извѣстную ей составить подробный докладъ о проектируемой линіи.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Англо-трансваальская война.

Буръ, подъ угрозою обходнаго движенія англичанъ, поспѣшно стили блокаду съ Вененера и отступили не прямо на сѣверъ, черезъ Табану на Брандфортъ, а въ сѣверо-восточномъ направленіи, на Ледибрандъ, такъ какъ по всей линіи къ востоку отъ Блюмфонтена были расположены британскія войска, численность которыхъ, по приблизителъному опредѣленію корреспондентовъ английскихъ газетъ, должна была доходить до 40 тысячъ человекъ, вслѣдствіи чего лордомъ Робертсомъ противъ семитысячнаго отряда буровъ. Почти всѣ генералы, двинувшіяся въ обходъ непріятельской позиціи въ Вененера, вели дѣйствія дивизіи, въ виду подавляющей численности которыхъ блокировавшія Вененеръ войска союзныхъ республикъ сдѣлались со своихъ позицій и ушли къ Ледибранду. Одновременно съ этимъ англичане отбили у буровъ водопроводныя сооруженія, въ тридцати верстахъ отъ Блюмфонтена, которыми буръ владѣли со дня сраженія при Корнспруйтѣ. Всѣ извѣстія изъ Блюмфонтена единогласно свидѣтельствовали о томъ, что причину задержки въ дальнѣйшемъ движеніи Роберта на Трансвааль должно исключительно приписать не обезпеченности его тыльных сообщеній, въ виду появленія буровъ на югъ и юго-востокъ Оранжевой республики. Корреспондентъ газетъ Standard, телеграфировалъ на дняхъ, что приготовленія къ выступленію изъ Блюмфонтена главныхъ силъ фельдмаршала Роберта, численностью въ 70.000 человекъ, производились очень энергично, но главнокомандующій, снабдившій свою армию всѣмъ необходимымъ, а также лошадьми и теплою одеждою, долженъ былъ предварительно обезопасить свой тылъ и свои флаги отъ всякихъ случайностей. Остается выждать дальнѣйшихъ сообщеній, на основаніи которыхъ можно было бы судить, насколько отступленіе буровъ на сѣверо-востокъ обезпечило армию лорда Роберта отъ флаговъ и тыльных атакъ. Для движенія на Трансвааль главнокомандующему понадобится притянуть къ себѣ всѣ высланныя имъ на юго-востокъ дивизіи, по удаленіи которыхъ вглубь Оранжевой территоріи, буръ, принимая во вниманіе ихъ необычайную смѣлость и подвижность, могутъ снова появиться въ тылу Роберта въ силахъ, достаточныхъ для того, чтобы пресѣчь ему въ какомъ-либо пунктѣ сообщеніе съ Капской колоніею.

Однако едва-ли есть основаніе думать, что возмутительному кровопролитію на югѣ Африки скоро настанетъ конецъ. А между тѣмъ, для англичанъ вопросъ о скорнѣйшемъ окончаніи войны приобретаетъ все большее и большее значеніе. Возстаніе афридѣевъ, какъ бы не увѣряли англичане противное, несомнѣнно можетъ имѣть крупныя послѣдствія. Ужасный голодъ въ Индіи, о которомъ невозможно читать безъ сердцаго содраганія, все увеличивается и сами англичане признаютъ, что не въ силахъ ему помочь. Подобное сознание едва-ли бу-

детъ особенно способствовать поддержанію престижа Англіи не только въ Индіи, но и во всѣхъ колоніяхъ Англіи. А тѣмъ для Англіи сохраненіе престижа, если не все, то почти все.

Персія, 30 марта всѣ столица Персіи нахлынула въ полдень: его величество шахъ арсидасъ съ своею столицею и предпринимаетъ заграничное путешествіе. Согласно традиціоннымъ обычаямъ, шахъ со своимъ дворомъ и гаремомъ совершаетъ сегодня *наль-маканъ*, что значитъ перемѣна мѣста. Персіане того понятія, что нельзя разомъ пускаться въ путь, предпринимая какое-либо далекое путешествіе; надо первый день оставить домъ и перебраться въ другое мѣсто, въ какой-нибудь садъ, въ домъ пріятели, и потомъ на другой или на третій день пуститься въ путь; иначе можно навлечь на себя какое либо несчастье. И вотъ сегодня, 30 марта, въ 9 часовъ утра, въ день и часъ, назначенный главнымъ астрологомъ, какъ самый благоприятный для путешествія, Музафферъ-Эддинъ-шахъ выѣхалъ изъ Тегерана, сопровождаемый войскомъ, пушками, десяти тысячною толпою въ мѣстечко *Кендъ*, на разстояніи 17 верстъ отъ Тегерана, гдѣ онъ останется въ слѣдствіи три дня, и затѣмъ, въ воскресенье, 2 апрѣля, отправится черезъ Кавказъ, Зенджанъ въ Тавризъ, гдѣ онъ останется 8 дней. Въ Тавризѣ шахъ будетъ 22 апрѣля и, проведя здѣсь первые 10 траурныхъ дней Мугаррема (смерлаго мѣсяца для шиитовъ), 1 мая выѣдетъ и черезъ Джульфу, Эривани и З. к. ж. д. прибудетъ въ Баку 8 мая. По дорогѣ его величество посетитъ Эчмиадзинъ и верховнаго католикаса всѣхъ армянъ. Осталось въ Баку день, шахъ по желѣзной дорогѣ, черезъ Ростовъ, отправится черезъ Германію, прямо во Францію въ Contrexville, гдѣ онъ останется на дѣченіе цѣлый мѣсяць, и затѣмъ, возвращаясь назадъ въ Россію, въ Петербургъ, и представившій Ихъ Императорскимъ Величествамъ, отправится въ Парижъ; на выставку. Поелѣ Парижа его величество шахъ посетитъ австрійскаго и германскаго императоровъ, королеву Викторію, бельгійскаго короля, итальянскаго короля и папу Льва XIII. Хотя въ маршрутѣ стоить и посѣщеніе турецкаго султана, но врядъ-ли оно состоится по причинѣ, которая воспрепятствовала и Насръ-эддинъ-шаху посетитъ Константинополь. Султанъ желаетъ, чтобы персидскіе шахи представлялись ему, какъ повелителю, халифу всего мусульманскаго міра, но такъ какъ Персія, какъ шиитская страна, не признаетъ халифата турецкаго султана, то, очевидно, шахъ оскорбитъ бы религіозныя чувства своего народа, предпринимая такой шагъ. Маршрутъ можетъ подвергаться, очевидно, различнымъ перемѣнамъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

БИЛЕТЪ

Нижегородскаго Городскаго Ломбарда на закладъ № 27574 за утратою прошусчитать **НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНЫМЪ.**

Осипъ Мослягинъ.

Облигаціонный 4½% заемъ Нижегородскаго ярмарочнаго купечества

(1893 г.)

Нижегородскій Ярмарочный Комитетъ произвелъ 1 апрѣля 1900 года тиражъ облигацій названнаго займа

Вышедшія въ сей тиражъ облигаціи оплачиваются, начиная съ 1 іюля 1900 года, въ Волжско-Камскомъ банкѣ въ С.-Петербургѣ и отдѣленіяхъ его въ Москвѣ и Н.-Новгородѣ.

Облигаціи, вышедшія въ тиражъ, должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ коимъ истекаетъ послѣ 1 іюля 1900 г., въ противномъ случаѣ сумма недостающихъ купоновъ будетъ удержана изъ капитала, подлежащаго уплатѣ.

Нумера облигацій, вышедшихъ въ тиражъ:

Въ 100 рублей.	Въ 500 рублей.	Въ 1000 рублей
7, 26, 36, 57, 73, 76, 98,	255, 271,	352, 386, 428,
101, 115, 121, 141, 155,	306.	469, 475, 517,
166, 176, 206, 210.		518, 523.

Облигаціонный 4% заемъ Нижегородскаго ярмарочнаго купечества

(1893 г.)

Нумера облигацій, вышедшихъ въ прежніе тиражи и не предъявленныхъ къ оплатѣ до 1 апрѣля 1900 года Теченіе процентовъ по симъ облигаціямъ прекратилось со сроковъ, указанныхъ въ столбцахъ, непосредственно слѣдующихъ за столбцами съ номерами. Проценты, полученные по купонамъ послѣ сихъ сроковъ, будутъ удержаны изъ капитала.

№№ облигацій въ 100 руб.	Теченіе %/о прекратилось съ			№№ облигацій въ 1000 р.	Теченіе %/о прекратилось съ		
	Числ.	Мѣсяць.	Годъ.		Числ.	Мѣсяць.	Годъ.
33.	1	Іюля	1896 г.	379.	1	Іюля	1897 г.

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго Столичнаго Ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 часовъ утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1^{го} января 1900 г., по которымъ не платились съ іюля мѣсяца 1899 года

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи.

Table with 10 columns of numbers, likely representing lot numbers or prices for gold, silver, and jewelry.

Table with 10 columns of numbers, likely representing lot numbers or prices for clothing and goods.

IV. Галантерейныя вещи.

Table with 10 columns of numbers, likely representing lot numbers or prices for stationery and other goods.

II. Мѣха и мѣховыя вещи.

Table with 10 columns of numbers, likely representing lot numbers or prices for furs and fur goods.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРОДСКОМЪ ЛОМБАРДѢ

27 Апрѣля 1900 г., съ 11 час. утра, назначена аукціонная продажа просроченныхъ золотыхъ, серебряныхъ вещей, послышаго платъи и проч., заложенныхъ въ Сентябрь мѣсяцѣ 1899 г. и ранѣе подъ нижеслѣдующими номерами: 22014, 24695, 25024, 25025, 22371, 25186, 22254, 22253, 25075, 21647, 21648, 21645, 21644, 29169, 29186, 29192, 24676, 24764, 24771, 24865, 25088, 25204, 25308, 29194, 29196, 29197, 29198, 29204, 29214, 29222, 25758, 29227, 24820, 24924, 29302, 29306, 23691, 29328, 29332, 29334, 29356, 29362, 29373, 23648, 29425, 29427, 22205, 24683, 25989, 28350, 29454, 29455, 29459, 29467, 29483, 29489, 29490, 27594, 29515, 29516, 24840, 25053, 25054, 25055, 25056, 25057, 23123, 26213, 29563, 29578, 23256, 25799, 25800, 25803, 26047, 26558, 26559, 27306, 29586, 29629, 29645, 29657, 29691, 29698, 29721, 24429, 27054, 29726, 29728, 29742, 29743, 29744, 29747.

вышелъ новый весенній выпускъ ОТКРЫТЫХЪ ПИСЕМЪ ПО РИСУНКАМЪ

Ея Императорскаго Высочества ЕВГЕНІИ МАКСИМИЛАНОВНЫ ПРИНЦЕССЫ ОЛЬДЕНБУРГСКОЙ и художниковъ: А. Н. Бенуа, Е. П. Самокишъ-Сутковской, С. С. Соломко и др.

конверты КРАСНАГО КРЕСТА

ВМѢСТО ВИЗИТОВЪ по рисункамъ профессора СУЛТАНОВА, академика СУСЛОВА и художника ПРАКОВА. Имѣются въ продажѣ прежніе выпуски открытых писемъ Краснаго Креста. Всѣ коллекціи (43 рисунка)—3 рубля. При выпискѣ на 5 рубл. скидка 25%; выписывающіе на 10 рублей за пересылку не платятъ. Продаются въ Главномъ Управленіи Краснаго Креста (Инженерная, 9) и въ лучшихъ писчебумажныхъ и эстампныхъ магазинахъ; въ г. Москвѣ у Аванцо, Далларо, Мюра и Мереллиа и Печковской. Складъ въ СИБ. Почетительномъ Комитетѣ о Сестрахъ Краснаго Креста (Пески, Старорусская, 3). Открытые письма и конверты имѣются въ Канцеляріи Нижегородскаго мѣстнаго Управленія О-ва Краснаго креста у Бухгалтера И. И. Гусева (Контра Губернской земской Больницы, на Жуновской улицѣ).

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЯ СОЧИНЕНІЯ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ (12) Двѣнадцать книгъ въ годъ большого формата (12) Органъ независимой мысли.

Стихотворенія, рассказы, повѣсти, романы, критическія статьи, художественно-философскіе этюды, литературныя обзоренія, біографіи, бібліографическія замѣтки, сочиненія русскихъ писателей и ихъ портреты. Журналъ имѣетъ въ виду серьезнаго читателя съ жадной широкаго міросозерцанія и ищущаго основъ для него. Журналъ отвѣтитъ, въ рядѣ художественныхъ очерковъ и статей, на всѣ злобы, волнующія духъ, и по возможности явится маякомъ для читателя, окруженнаго туманами неясно сложившейся жизни. Сжатый и отброшенный ненужный балластъ, журналъ каждой

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО "РОССІЯ"

учрежденное въ 1881 г. въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы свыше 38 000 000 руб.

Общества заключаетъ:

Страхуванія жизни. т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственной старости, приданаго для дѣвушекъ, стипендіи для мальчиковъ и г. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ общества. Съ 1 января 1899 г. въ Обществѣ "Россія" было застраховано 60 258 лицъ, на капиталъ въ 134 891 890 руб.

Страхуванія отъ несчастныхъ случаевъ какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективнаго страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ; страхованія пассажировъ пожизненнаго, годичнаго или на меньшіе сроки.

Страхуванія отъ огня движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строенія, машины, товары, мебели и проч.).

Страхуванія транспортовъ рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ судовъ отъ всякаго рода опасностей и взрыва паровыхъ котловъ.

Страхуванія стенокъ отъ излома и разбитія.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ управленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собствен. д. № 37), агентомъ Общества Е. П. Нордгрена въ г. Ниж.-Новгородѣ, Рождественская ул., пассажъ Блиновыхъ и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи.

Страхуванія пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ заключаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

книжкою своею будетъ являть собою образецъ оригинальной мысли, облеченной въ красивую форму.

Будучи строгимъ и серьезнымъ, журналъ тѣмъ не менѣе, будетъ общедоступенъ по изложенію и языку, идеаль его подобенъ солнцу, объединяющему и примиряющему людей самыхъ противоположныхъ взглядовъ и направленій.

Но журналъ общедоступенъ и по цѣнѣ. За 12 книжекъ, изданныхъ роскошно, назначена самая маленькая цѣна—всего ТРИ РУБЛЯ въ годъ съ пересылкою и доставкою.

Разсрочка не допускается. Нижегородная подписка принимается въ С.-Петербургѣ, Головинская, соб. домъ, 9, ред. ежемѣсячнаго журнала: "СОЧИНЕНІЯ". Городская—въ книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова, Александрійская площадь, д. № 5—7. Съ первой книжки въ журналѣ начнется романъ Г. К. ЯСИНСКАГО.

"ПЕРВОЕ МАРТА 1881 г."

Редакторъ-Издатель І. І. Ясинскій. (Независимый).

